

Православный Серпухов

Декабрь 2007 г.



По благословению Митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия

www.pserpuhov.ru

4 декабря - Введение во храм Пресвятой Богородицы

В Рождестве Пресвятой Богородицы готовилась плоть, от чистых кровей которой должен был родиться Христос. Со дня Введения Ее во храм начинается воспитание и приготовление Ее души к тому великому дню, когда Она скажет явившемуся Ей архангелу: «Да будет мне по слову твоему» (Лк. 1,38)



Хранительница Тайн Божиих

Введение Отроковицы Марии во храм последовало на третьем году Ее жизни по обету праведных родителей. Они готовили Ее для храма, воспитывали в чистоте, благоговении.

Введение во храм стало знаменем близкого пришествия Христова. Святая Церковь празднует этот день тогда, когда вся природа засыпает. Это время особого состояния природного мира, когда идет невидимая для человеческого глаза работа, подготавливающая все живое к новому циклу жизни. Церковь встречает Пречистую Деву торжественным песнопением: «*Радуйся, Ты, Которая являешься исполнением Творческого замысла!*».

Нам известно совсем немного о жизни Пречистой в храме. Но это молчание мира, эта тишина вокруг Честнейшей Херувим для нас - самый дорогой и благоуханный цветок в венце славы Богородицы. Получив от первосвященника дозволение молиться во Святая Святых, Богоотроковица ежедневно принимала здесь хлеб из рук архангела Гавриила, служившего Ей

по Божественному повелению. Очевидцем явления Ей ангела с пищей многократно был сам первосвященник Захария. В короткое время Мария изучила Священное Писание Ветхого Завета и постигла искусство рукоделия. Мы знаем, что образцом Ее искусства был хитон без швов, изготовленный Ею для Своего Сына.

Пребывание в церковной обстановке, слушание и чтение Священного Писания, богослуженного пения, чтение молитв, постоянно обогащало душу Пречистой мудростью и питало сердце благодатью. Сам образ духовно-благодатного возрастания Пресвятой Девы во храме так же необычен, как необычайно было Ее рождение от бесплодных престарелых родителей. Она в полном смысле слова была благодатным Домом и хранительницей Тайн Божиих.

Именно в храме Богородица получила все необходимое для того, чтобы Самой стать Храмом Бога Живого. Потому так важно всем верующим посе-

щать церковь, ибо в ней мы создаем свой храм для живущего в каждом христианине Духа Божия. И потому, подражая Деве Марии, мы должны жить жизнью храма - это место встречи человека с Богом, с Божией Матерью, со святыми, которые пребывают в горнем мире и, конечно, друг с другом - с близкими и любящими сердцами.

Протоиерей
Александр ТРОФИМОВ

Листок календаря

- 6 декабря** - блгв. вел. кн. Александра Невского.
- 7 декабря** - великомученицы Екатерины, престольный праздник Ильинского храма.
- 10 декабря** - иконы Божией Матери «Знамение», престольный праздник Спасского храма.
- 19 декабря** - свт. Николая, Архиепископа Мир Ликийских, чудотворца, престольный праздник Никольского собора.

Декабрь

- 22 декабря** - зачатие праведной Анною Пресвятой Богородицы, престольный праздник Высоцкого мужского монастыря, иконы Божией Матери «Нечаянная Радость».
- 25 декабря** - свт. Спиридона, епископа Тримифунтского, чудотворца.
- С 28 ноября по 6 января** - Рождественский пост.

Церковные Вести

23 ноября духовенство Серпуховского благочиния посетило 13 роту 2 спецполка Дорожно-патрульной службы. Был отслужен молебен, освящено помещение и многочисленные служебные автомобили инспекторов дорожного движения.



25 ноября в гостях у серпуховичей был доктор богословия и филологических наук, профессор Московской Духовной Академии Михаил Михайлович Дунаев. Лекция в Городском театре открывала цикл встреч на тему: «Православие и русская литература».

29 ноября в Дашковской средней школе (директор Т.А. Фетисова) прошел праздник, посвященный Дню матери. Учащиеся 8-х классов рассказали и показали истории обретения некоторых православных икон, читали стихи, слушали песни о маме земной и Маме Небесной в исполнении учащихся 4-а класса (кл. руководитель А.И. Тайматова). На праздник был приглашен благочинный Серпуховского округа протоиерей Владимир Андреев, его беседа подняла тему обретения веры, становления и воспитания личности, смысла жизни.



9 декабря - День памяти серпуховского новомученика Василия Студницына



Духовные герои нашего времени

Есть у серпуховской земли надежные небесные заступники - православные мученики, жившие в нашем городе и из него увезенные каждый на свою Голгофу. В храме Всех Святых находится особенная икона, на которой изображен прославленный Богом простой псаломщик, затем священник, потом благочинный, и, наконец, священномученик Василий Студницын

Священномученик Василий родился 18 марта 1890 года в семье псаломщика Алексея Студницына, в 1914 году окончил Московскую Духовную Академию, был псаломщиком в церкви Всех Святых. В 1920 году был рукоположен в сан священника, в 1929-м, после закрытия Всехсвятского храма, был переведен в Троицкую церковь. В 1930 году о. Василий был арестован за неуплату долга и приговорен к одному году заключения в исправительно-трудовой лагерь. Вернувшись из заключения, был возведен в сан протоиерея, и в 1936 году назначен благочинным Серпуховского округа. 26 ноября 1937 года протоиерей Василий был арестован, заключен в Серпуховскую тюрьму, и несколько дней допрашивался. Перед вами отрывок из допроса:

революционную деятельность, проводимую среди населения против политики партии и советской власти, и поэтому следствие предлагает вам дать правдивые показания.

- Я был в селе Кузьменки Серпуховского района на похоронах Варвары Палицыной. После похорон во время обеда я говорил о трудностях жизни при существующей советской власти, так как советская власть облагает непосильными налогами, в особенности духовенство, что еще говорил, не помню. Это я не отрицаю, это я говорил.

- Следствие располагает достаточным материалом о том, что вы среди населения проводили контрреволюционную деятельность против политики партии и советской власти, а поэтому следствие еще раз предлагает вам дать более правдивые показания о вашей контрреволюцион-

ной деятельности.

- Данные мною показания следствию считаю правильными. Я признаю, что среди верующих высказывал свое недовольство советской властью, говорил о трудностях жизни.

В качестве обвинений были предъявлены показания одного священника, в которых было, в частности, сказано: «Студницын, считая себя благочинным, в период 1936-1937 года посещал ряд церквей в городе и районе в особо торжественные дни, где отправлял службы. Своим участием в службе, Студницын пропагандировал великолепие церковного богослужения, ставя задачу - привлечение молящихся в церковь. Приезд благочинного заранее афишировался среди прихожан». «В неоднократных беседах он говорил, что советская власть устраивает гонения на пра-

вославную церковь, закрывает храмы, снимает колокола, облагает духовенство налогами».

30 ноября следствие было закончено. 5 декабря Тройка НКВД приговорила отца Василия к расстрелу. Перед расстрелом сотрудники НКВД сфотографировали его. Протоиерей Василий был расстрелян 9 декабря 1937 года и погребен в общей безвестной могиле на полигоне Бутово под Москвой. Память священномученика Василия совершается в день его смерти - 26 ноября / 9 декабря, а также в день празднования

Собора новомучеников и исповедников Российских 25 января/7 февраля.

Составлено по материалам Государственного Архива Российской Федерации

P.S. Жаль, что серпуховичи не знают своих духовных героев, особенных молитвенников за наш город. Их девять, каждый день на Божественной Литургии священники благочиния поминают их в молитвах, и мы надеемся, что в этот момент и они поминают нас перед Престолом Божиим, вымаливая для нашего города духовное и материальное благополучие.

Вниманию директоров и педагогов образовательных учреждений города! Серпуховское благочиние может предоставить материалы для оформления стенда «Новомученики Серпуховские». За дополнительной информацией обращаться в Спасский храм на Занарском кладбище, телефон храма - 72-47-60, с 9 до 16 часов

С днем рождения, Собор!

150 лет назад Собор Николы Белого украсил Серпуховскую землю. 19 декабря этому событию будет посвящена праздничная Божественная Литургия, которую по благословению Митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия возглавит Владыка Роман, епископ Серпуховской, викарий Московской епархии. Начало богослужения в 9 часов



Никольский собор в VII в.

Конец XIX в.



Собор возрожденный



1999 г.



Во славу Божию!

Серпуховское духовенство поздравляет выпускающего редактора газеты «Православный Серпухов» Светлану Колосову с награждением Патриаршей грамотой, данной в «благословение за усердные труды во славу Русской Православной Церкви». 23 ноября в зале Церковных Соборов Храма Христа Спасителя награду вручил Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий.

До каменной церкви на погосте стоял деревянный храм. Погост был оторван от жилья - до ближайшего села Березны было около двух километров. Имея отдаленный приход, священник погоста Димитрий Потапов в 1694 году писал, что: «та церковь Божия стоит на пустом месте, у той церкви нет ни единого двора, ... и постройка ему негде и кормиться нечем». В день памяти перенесения мощей святителя Николая, 22 мая 1694 года, отец Димитрий «бил челом» государю, чтобы для погоста была отмежевана земля, на которой можно было бы построить дома для церковного причта. Просьба его была удовлетворена.

После того, как земли для церковных построек были отмежеваны, в жизни прихода произошли значительные перемены: вместо деревянного храма в 1698 году неизвестным строителем была построена величественная каменная церковь с колокольней.

Согласно описи, полы при Николо-Березинском храме были выложены плиткой, иконостас с колоннами, резной из дерева, с позолотой, в два яруса, без изображений. Храмовая икона Святителя и Чудотворца Николая в иконостасе, старого византийского письма, в позолоченной раме. Форма колокольни столбовая, сделана из кирпича, строители неизвестны. По описи, колоколов на Николо-Березинской Церкви было семь. Один был вылит в Москве на заводе Николая Самгина - «весу 100 пудов 25 фунтов» - 1612 кг.



В 1818 году «иждивением добротного дателя» с правой стороны объема Никольской церкви был пристроен придел во имя иконы Тихвинской Божией Матери. В 1841 году на средства почетного гражданина Московского, купца 1-й гильдии Сергея Григорьевича Зубова с левой стороны был пристроен придел во имя святителя Митрофана, епископа Воронежского. Усадебная церковная земля размерами с одну десятину была обнесена каменной оградой, на углах которой в 1840 году построены четыре шестигранные башни. Внутри ограды, кроме церкви, находилось кладбище, дома церковнослужителей, двухэтажная гостиница - богадельня и церковная сторожка.

Одним из последних в Никольском храме служил священник Василий Смирнов. Родился в Москве; сын протоиерея, обучался в Московской Духовной Семинарии. По окончании курса наук вышел с аттестатом 2-го разряда, по увольнении в 1892 году был определен псаломщиком в один из храмов Москвы. В марте 1895 года был переведен в Никольский храм погоста Бе-

резны. Как отмечено в клировой ведомости 1905 года, «в семействе у него жена Евгения Сергеева 31 год. Дети их: Николай 12 лет, Симеон 11 лет, обучаются в Серпуховской Александровской гимназии, Надежда 8 лет, Вера 7 лет, Елизавета 3 года, Борис 1 год. Недвижимости не имеет; ни судим и штрафован не был».

В причте также числятся псаломщик Александр Влади-

кви - разобрано завершение верхних ярусов колокольни, изменены оконные проемы и убранство фасадов.

В настоящее время настоятелем Никольского храма погоста Березна является священник Владимир Зотов. Отец Владимир имеет светское музыкальное образование, в настоящее время получает духовное образование в Коломенской духовной семинарии. В его семье



Новая жизнь погоста Березны

Погост Березны - образец небольшой приходской сельской церкви, типичный для зодчества второй половины XVII в. Неизвестно, чьим старанием она была возведена, но стоит церковь на земле, издавна принадлежащей князьям Дашковым



Погост - административно-территориальная единица, состоящая из нескольких населенных пунктов. После распространения христианства слово стало обозначать деревню с церковью и кладбищем при ней. Начиная с XIX века слово стало использоваться в основном в значении «кладбище»

воспитываются 10 детей, трое старших обучаются в Московском музыкальном училище им. Гнесиных, поют на клиросе. Семейный певческий ансамбль «Живая старина» выступает с исполнением духовных стихов на ответственных концертах, проводимых в Москве, др. городах страны. Очень любят выступать с концертами перед детьми в школах и интернатах. О поез-



дке семьи Зотовых в Сербию и Косово был снят фильм «Сестра милосердия» (режиссер Роман Бычков), который стал лауреатом православного фестиваля «Радонеж» в 2006 году. Семейным ансамблем выпущены кассеты с духовными песнопениями, записано три диска. Все дети, кроме общеобразовательной школы, занимаются музыкой, под руководством мамы Екатерины разучивают церковные песнопения, поют на службе в храме.

Администрация сельского поселения Калиново доброжелательно отнеслась к желанию жителей начать возрождение разрушенной святыни. До момента освобождения церковного дома прихожане молились на территории погоста.

12 января 2007 года была отслужена первая Божественная Литургия. Службу возглавил благочинный Серпуховского округа протоиерей Владимир Андреев, в сослужении настоятеля Никольской церкви священника Владимира Зотова и настоятеля Спасской церкви на Занарском кладбище священника Павла Колосова.

Первое богослужение в Никольском храме было совершено 17 октября 2007 года, в день празднования Тихвинской иконы Божией Матери. Поскольку храм небольшой и работает не очень давно, постоянных прихожан примерно 15-20 человек, по праздникам бывает больше. Сейчас службы проходят в правом приделе храма, освященного в честь Тихвинской иконы Божией Матери. Для того, чтобы проводить богослужения в разрушенном церковном здании, была отбита старая штукатурка, сняты прогнившие деревянные полы, забетонировано пространство для молящихся людей, из контуры переставили алтарную преграду. С помощью благотворителей провели отопление и временную консервацию разрушенной крыши. Служба в храме проходит спокойно, тихо, молитвенно.

В теплое время года прихожане и добровольные помощники убирали накопившийся культурный слой вокруг стен храма, землю распределяли по северной части погоста, так как именно там раньше были захоронения. Сейчас отец Владимир служит Божественную Литургию каждую неделю, по воскресеньям в 16 часов прихожанами читается акафист.

В настоящее время погост Березна является одним из красивейших архитектурных ансамблей Серпуховского района, который нуждается в бережной реставрации. Стоящий на «бойком месте» туристической трассы Таруса - Боровск, погост должен стать тем местом, где будут останавливаться многочисленные отдыхающие, чтобы познакомиться с интереснейшим памятником XVII века, святым молитвенным местом, где можно прекратить свой бег и суету, для того, чтобы подумать о Вечном, помолиться о здравии родных и близких, пожертвовать малую лепту на восстановление дома Божьего - Никольского храма погоста Березны.

Материал подготовила **Светлана КОЛОСОВА**

11 ноября около 16 часов к Всехсвятской церкви стали подходить дети, взрослые, приехали священники. Все поднимались в верхний храм, чтобы помолиться перед иконой Божией Матери «Взыскание погибших». «Что же здесь необычного?» - спросите вы. Ведь такой молебен служит здесь каждое воскресенье. Объяснение этому факту мы найдем, отправившись на десять лет назад. Именно тогда в нашем храме появилась воскресная школа «Ковчег»



Трочата



Однажды, десять лет спустя...

Как все начиналось

В 1997 году на доске объявлений в храме Всех Святых появилось необычное по тем временам объявление: «Объявляется набор детей в воскресную школу». Прихожане, работники храма читали, удивлялись, спрашивали друг друга - правда ли, что у нас будет школа? Одними из первых пришла семья Макушиных - записали своего сыночка Димочку, пришла мама Люба Никонова, привела Танечку и Гришеньку, пришли супруги Целуйко - привели двух замечательных девочек Лену и Олю, взволнованная прибежала мама Ира Апарина - и почему она своего Сережу сегодня в храм не взяла?

Костяком старшей группы стали дети и родители, перешедшие вместе с молодым священником Павлом Колосовым из Ильинского храма, который получил благословение на службу во Всехсвятской церкви. Настоятелем в то время был священник Виктор Давыдов, который с радостью благословил новое начинание и всегда поддерживал деятельность школы своими молитвами, выделял необходимые материальные средства.

Чему учат в воскресной школе?

Сколько было всего интересного: и сами занятия, и службы, и постановка сказок к большим праздникам. Сейчас первые выпускники, которых было чуть больше десяти человек, уже водят в храм своих маленьких деток, молятся сами, поют на клиросах и помогают в алтаре. В их аттестатах об окончании школы имелся вкладыш, который свидетельствовал о том, что в процессе обучения дети ознакомились с одиннадцатую(!) дисциплинами в разных сферах церковного образования. И Закон Божий, и церковно-славянский язык, богослужебное пение и история России, сольфеджио, хоровое пение - по всем предметам прошла серьезная аттестация и



Первые выпускники. 1999 г.

ставились оценки. Как показала дальнейшая жизнь, - ничего не прошло даром.

Педагоги в то время учились сами и учили своих детей. С благодарностью хочется вспомнить Наталью Вячеславовну Лысикову - первый воскресный классный руководитель, жизнерадостный человек, своей энергией объединявший детей и родителей в маленький мир, где познают Бога. Виктор Михайлович Медведев - светлая ему память - удивлявший ребят своими картинками, стихами, рассказами, поделками из бересты. Мария Николаевна Зырянова и по сей день неутомимо трудится на ниве церковного просвещения не только в воскресной, но и в обычной школе. Матушка Светлана Колосова радовала детишек удивительной возможностью перевоплощения - где еще можно было стать ангелом или пастухом, пришедшим поклониться Младенцу Христу, Красной Шапочкой, Волком или Колобком, который катится в церковь, чтобы его батюшка святой водой кропил. Теперь эти детишки стали красивыми молодыми людьми и пришли на праздничный молебен.

Десять лет спустя...

Все было очень торжественно и радостно. Приехали многочисленные гости из всех воскресных школ Серпуховского благочиния. Пели дружно, а особенно старались учащиеся старшей и средней группы школы-именинницы. Вот уже больше года они помогают петь на молебнах каждое воскресенье после Литургии. После молитвы всех пригласили на интересное занятие, которое провели педагоги Л.Н. Беспалова (Закон Божий), О.В. Галкина (Церковное пение), Т.А. Филиппова (Церковно-славянский язык) и О.Н. Кильдеева (прикладное искусство).

Гостям были предложены различные задания-испытания: «доскажи словечко», «музыкальное эхо», «буквы потерялись», «построй храм». Было много улыбок, радости, удивления (особенно, когда ведущие праздника Аня и Андрей Дмитриевы пригласили выпускников встать перед зрителями и исполнить песню «Чему учат в школе»). В завершение урока выступили самые маленькие: особенность школы «Ковчег» - в обучении детей с 3-летнего возраста.

Преподаватель из воскресной школы Спасского храма Ксения Юрьевна Спигина (с большой благодарностью мы вспоминаем ее уроки и праздники т.к. она в свое время тоже трудилась в школе «Ковчег») передала в подарок икону прп. Сергия Радонежского, самого большого молитвенника за учащихся, которую украсили ребята своими руками. Ребята из Протвинской школы привезли разные сладости. Очень дорог оказался подарок от ребят из Лукьяново: чайник из белой глины с дарственной надписью. Приятно было услышать пение и специально написанные стихи от ребят из Собора Николая Бело-

го. В ответ каждая школа получила в подарок памятную поделку с аппликацией Всехсвятской церкви, сделанную руками старших ребят.

Есть о чем вспомнить и о чем подумать

Дети, наевшись всяческих сладостей, отправились смотреть выставку и памятные фотографии с поездок, различных выступлений и концертов. На этих снимках уже взрослые Гриша Никонов, Ира Беспалова, Ира Сулова, Наташа Шулькевич, Лиза Ключикова и Дима Макушин пытались отыскать друг друга среди поющих или рисующих малышей.

Православная жизнь идет вперед

За праздничными столами остались педагоги всех воскресных школ Серпухова и района, чтобы посоветоваться, как провести Рождественскую елку - ведь жизнь идет вперед. В этот вечер даже не верилось, что десять лет назад еще ничего не было, все только начиналось. Не было опыта, не было программ обучения, не было книг. Но было главное - молитва и желание изменить жизнь своих детей к лучшему. Низкий поклон педагогам, которые в разное время трудились в школе, передавая детям не только знания, но и отдавая частичку своей души. Хочется вспомнить здесь и Людмилу Борисовну Лопаткину, пожелать ей здоровья, и Любовь Вячеславовну Подлигаеву, которую мы поздравляем с рождением четвертого ребенка и вновь ждем для преподавания трудного предмета - Литургии. На празднике особо говорили о священниках - благодарят их попечению существуют воскресные школы - их в городе и районе уже 8.

Мы, педагоги и родители, надеемся, что наши дети, благодаря знаниям, полученным на уроках, опыту молитвы, помощи в Богослужении, смогут найти верный путь в жизни, не побоятся сказать «нет», если одноклассники предложат что-нибудь дурное, будут делать доброе не для похвалы и вырастут нам на радость, а Отечеству на пользу. Ведь с ними - Господь и наша непрестанная родительская молитва.

Хочется всех поздравить, поблагодарить, пожелать детям новых интересных уроков, педагогам - любознательных учеников, а всем нам - Божьего благословения.

Воспоминаниями делились:
Ольга ГАЛКИНА
и **Светлана КОЛОСОВА**



Благодарные зрители

Занятие четырнадцатое

Уроки церковно-славянского

Рр'

Имя буквы: рцы.

Читай: [р]. ꙗ - что,

ꙗ - что тыбѣцѣ

Сословие имен:

Родѣиъ, Рѣмѣиъ,

Рѣиъ.

Слова

под титлами:

Рѣтъѣ, рѣноиѣиъ

Рцы - буквально

реки, говори - повелительное

наклонение от глагола рѣкъ.

Но это не повеление

говорить все подряд, а вещать,

изрекать мудрое, разумное.

Рцы - не просто скажи, сказывай, а

думай над тем, что говоришь.

Более того, рцы призывает к тому,

чтобы сказанное стало

действием, делом, созданием.

Рцы по образу речи Божией: ꙗ

рече ꙗтъ: да бѣдетъ

сѣбѣтъ. ꙗ бысть сѣбѣтъ

(Быт. 1, 3).



О чем трубит, о

чем возвещает человек

с жезлом-

трилистником муд-

рости в заставной

букве Рцы? Изреки

слово действенное,

разумное, евангель-

ское. Часто право-

славные художники

изображали буквой

Р премудрость в ви-

де иного символа -

змеи, обвивающей

ветви.

Занятие провела

Ольга СВИРЕПОВА

ЧИТАТЕЛЬ! ОБРАТИ ВНИМАНИЕ! В православной газете звучит слово Божие, помещены изображения святых икон, печатаются молитвы, все это требует от православного читателя благоговейного отношения и уважения. Мы просим вас не использовать газету на хозяйственные нужды и домашние потребности. Если она стала вам не нужна, то подарите ее своим знакомым, отдайте тем, кто ею интересуется. Храни вас Господь.